

以企业需求为第一信号

大麦屿街道优化营商环境为高质量发展注入强劲动能



飞挺机械生产车间 金迪/摄

■本报记者 陈微微

■本报通讯员 茹冠钦

“这是我第一次来玉环,就是为了签约!大麦屿街道的前期服务太周到了,很多手续落地就办,真是高效!”近日,在唐山航宇未来科技有限公司总部搬迁暨软磁新材料生产基地项目完成落地协议签约现场,刚从河北唐山抵达玉环的企业负责人李建江,语气中满是惊喜与赞叹。

该项目准备在玉环成立浙江航宇未来科技有限公司(以下简称“航宇公司”),总投资约5000万元,致力于新能源汽车及无人机高端电磁材料的研发生产。李建江坦言,之所以最终选择落地大麦屿,是因为玉环营商环境非常好,还有各种奖补政策,而且大麦屿的优良港口也有利于企业的后续发展。

这个从捕捉意向到成功签约、跨越千里的高效落地故事,成为大麦屿街道优化营商环境最生动的开场白。

未曾谋面 服务已至 招商按下“快进键”

航宇公司的成功落户绝非偶然,而是大麦屿街道招商引资主动出击、服务前置的必然结果。当市投资促进中心党组成员、副主任陈允平敏锐捕捉到李建江有意在南方设立公司筹备IPO上市的信息后,一场跨越山海的“双向奔赴”即刻启动。大麦屿街道党委书记张波、党工委委员郑崇林带队,带着满满的诚意和定制方案,与李建江进行面对面的深度洽谈,力邀其将公司落地大麦屿街道。

在确定企业投资意向后,大麦屿街道迅速启动“全流程服务模式”,成立专项工作专班,化身企业的“前置管家”,将服务做在企业到来之前、需求产生之初。专班成员火力全开——遍寻辖区内合适的标准厂房资源,为企业解决生产的空间难题;高效代办营业执照、协调敲定公司注册地址,扫清落户的行政障碍;详细梳理银行开户流程及所需材料清单,帮助企业顺利完成开户;主动协助完成一般纳税人资格申请,为后续经营铺路;贴心地为企业提前准备台州市“500精英计划”人才项目申报的前期材料……

这种“未曾谋面,服务已至”的超前模式,彻底颠覆了李建江对异地投资繁琐程序的传统认知。当他初次踏上玉环的土地时,迎接他的不是一堆待办的繁杂手续,而是即将落笔签约的圆满成果。高效、便捷的大麦屿速度,让他印象深刻。签约仪式上,他满怀期待地表示,待7月底厂房顺利交

付后,公司将立即启动装修工程,全力以赴推动项目早投产、早见效。

航宇公司的成功落地,不仅为大麦屿街道注入了面向未来的高端制造新动能,更如同一块闪亮的“金字招牌”,向外界有力传递着这片投资热土的卓越营商环境与无限潜力。

老树新枝 逆势飞扬 转型点亮“新引擎”

如果说航宇公司项目落地展现了大麦屿招引新锐的“磁力”,那么对本土标杆企业浙江飞挺机械股份有限公司(以下简称“飞挺机械”)的精准助力,则彰显了其助力传统企业焕发新生的深厚内力。

飞挺机械曾以液压配件和工程机械配件产品立足市场,近年受国际市场波动与成本攀升双重压力,面临转型难题。转机出现在大麦屿街道助企员周煜的一次走访中。周煜在深入企业辅导申报技改贴息政策的过程中,敏锐地捕捉到了飞挺机械面临的转型焦虑。他没有停留在简单的政策宣讲层面,而是深入调研,详细了解企业现有产品体系、市场分布、技术水平等情况后,为其“量体裁衣”:立足现有皮带传动系统齿轮组优势,向电机技术攻坚;顺势切入电动助力自行车(E-bike)整车制造;未来延伸至电动轮椅等康养器械领域,实现从零部件供应商向整机制造商的华丽转身。

清晰的蓝图照亮转型之路。2020年,飞挺机械抓住全球E-bike市场机遇,攻克电动助力传动系统核心技术;2023年,实现电动助力自行车整车制造跨越,并洞察到康复轮椅市场机遇;2024年,推出适配国人的康复轮椅,斩获首批订单。精准转型与持续创新让这棵“老树”重焕生机,2024年,企业产值止跌企稳,2025年一季度同比增长高达9.37%。

飞挺机械的“蝶变”新生,是大麦屿街道精准把脉企业痛点、提供切实可行转型方案、助力本土企业逆境突围、实现高质量发展的鲜活样板,有力印证了优质营商环境对于激发市场主体内生动力、推动产业转型升级的强大支撑作用。

数字赋能 标杆引领 护航展现“硬实力”

“从申报政策解读到材料准备,大麦屿街道全程‘陪跑’,让我们少走了很多弯路。”浙江康华眼镜有限公司(以下简称“康华眼镜”)负责人高克胡难掩喜悦之情。这家不久前获评省级数字化车间的眼镜制造企业,正是大麦屿街道“政策引导+技术赋能+全

程代办”精准服务的最佳实践样本。

2023年底,大麦屿街道工贸办工作人员在走访中了解到康华眼镜在计划申报2024年省级数字化车间面临三大难题:一是对申报政策理解不透彻,二是车间设备联网率未达省级标准,三是对申报流程不熟悉。针对这些问题,该街道迅速组建专项服务团队,联合第三方智能制造服务商进驻企业,开展“一对一”精准诊断。

经全面评估,服务团队发现企业虽已完成生产线自动化改造,智能制造能力成熟度较高,但车间设备联网率仅35%,距离省级要求的60%联网率的硬指标存在明显差距。针对这一短板,大麦屿街道积极协调云服务商为企业量身打造工业物联网平台,打通ERP、PLC等系统数据链,将数据互联覆盖率提升至65%,扫清了申报的技术障碍。

在政策服务方面,大麦屿街道创新推出“政策计算器”智能匹配工具,并组织专业培训团队,对照《数字化车间申报书》模板进行“手把手”指导。此外,还组织企业参观辖区省级智能工厂——浙江海德曼智能装备股份有限公司,学习生产资源集中管控经验和仓储资源共享经验,全方位提升申报质量。

今年年初,康华眼镜成功获评省级数字化车间,成为辖区传统制造业数字化转型的标杆案例。通过搭建物联网、大数据等新技术应用场景,企业实现研发、制造、管理全流程数字化覆盖,生产效率提升35%,产品不良率降至0.12%,年节约成本200万元。

这一成功案例在大麦屿街道产生了显著的示范效应。大麦屿街道总结经验,编制完成《中小企业数字化车间培育操作手册》,形成“诊断-改造-申报-推广”的完整服务闭环。康华眼镜的转型故事,生动诠释了大麦屿街道以专业化、精准化服务赋能企业高质量发展的营商理念,为传统制造业迈向“智造”提供了可复制的实践样本。

航宇公司“未曾谋面”安心落地、飞挺机械“老树新枝”逆势飞扬、康华眼镜“数字赋能”标杆引领——三个故事共同勾勒出大麦屿优化营商环境、构筑区域竞争力的立体图景。

“营商环境没有最好,只有更好,企业‘用脚投票’是最真实、最有分量的评价。”张波表示,“我们将以企业需求为第一信号,持续优化服务机制,让一流营商环境成为大麦屿最闪亮的金字招牌和最核心的竞争优势,为区域经济高质量发展注入强劲动能。”

◆乡镇活动

龙溪 书香润童心 阅读伴成长

本报讯 书香四溢,滋润心灵。近日,龙溪镇举办了一场“屿读书籍·悦读龙溪”主题读书会活动,让孩子们遨游书海,尽享知识带来的快乐。

在阅读环节,孩子们静静地读着《玉环潮》杂志,感受玉环的发展与变化,深入了解玉环的过去、现在和未来,激发他们热爱家乡的情感。

在自由阅读分享互动环节,孩子们勇敢地站上台畅所欲言,介绍自己读过的书籍,交流独特的阅读方法,分享从书中获得的心得体会。一个个触动心灵的小故事、一条条发人深省的人生智慧、一段段饱含深情的话语,让大家都深刻感受到与经典同行的魅力,体会到与书本对话带来的生命启迪。

下一步,龙溪镇将继续以阅读为纽带,持续开展阅读活动,让孩子们在书香中成长,营造良好的文化氛围。(陈晓婷)

鸡山 开展主题宣讲 注入坚定信念

本报讯 “听完宣讲才知道,我们身边的山海原来藏着这么大的发展潜力!”6月18日,鸡山乡在南山村新时代文明实践站开展了“绿色发展信心,谋海岛振兴新路”主题宣讲活动,在场群众感叹道。

活动中,青年宣讲员深入解析“绿水青山就是金山银山”理念的战略内涵,立足鸡山独特的资源禀赋,讲述了守护生态本底就是守护未来核心竞争力这一发展逻辑,为在场群众注入绿色发展的坚定信念。同时,还聚焦“谋发展”的实践路径,从科学养护海洋资源、精塑生态旅游品牌到全域深化垃圾分类,系统阐释了如何将生态高颜值转化为发展高质量动力,为绿色转型提供了具体可行的“海岛致富方案”。

接下来,鸡山乡将继续以“绿水青山就是金山银山”理念为指引,推动绿色发展实践,加速将“碧海银滩”的生态资本转化为驱动“金山银山”的澎湃动能,奋力谱写人与自然和谐共生的美好篇章。(林咸希)

海山 关注健康体检 护航幼儿成长

本报讯 6月17日,海山乡卫生院医务人员来到海山乡中心幼儿园,为幼儿进行健康体检。

此次体检项目包括血常规、身高、体重、口腔、视力、心肺听诊等方面的基本健康检查,基本涵盖了幼儿生长发育的重要指标,通过检查来评估儿童的生长发育水平。在幼儿园老师及孩子们的积极配合下,医务人员耐心、细致地为孩子们进行了各方面的健康检查,对检查结果作了详细记录,并提出了针对性的保健意见,引导孩子们养成良好的卫生习惯。

3-6岁是儿童成长发育的关键时期,定期健康体检是监测幼儿生长发育、预防疾病和提高儿童健康水平的一个重要举措。体检结束后,医护人员将对幼儿的各项指标进行综合健康评价,及时反馈体检结果。(张雨帆)

◆亮点聚焦